

# 同心战“疫”!

——三组关键词盘点不寻常的2020年春节

## 团圆与“逆行”

“这几年,大家都习惯在饭店吃年夜饭,今年回家了。”山东青岛的管业鹏在今年除夕,再一次像童年时一样,和父母一起剁馅、包饺子、涮火锅,一家人其乐融融。

为加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,国家决定延长2020年春节假期至2月2日。为减少传染风险,假期不少人减少了外出聚餐聚会应酬活动。或陪老人说话、或陪孩子玩耍……离家的脚步慢了,陪伴的时间长了,团圆的味道更浓了。

但在这个春节里,万家灯火照见的并非都是团圆。

“集结,终点是武汉!”1月27日至29日,全国52支医疗队、6000余名专家和医护人员集结于武汉,分赴各定点医疗机构,增援当地防控疫情。石家庄市第一医院呼吸内科呼吸科主治医师宋雪峰是其中一员,武汉市第七医院是他的新战场。

出发前,9岁的儿子抱着他的腿,两岁的女儿也哭着说“爸爸别走”……宋雪峰的回答,是他在武汉抗疫前线全力投入的背影。

为保证区内口罩生产企业生产运输,江苏盐城市盐都区运输管理处科员徐航春节期间坚守岗位,支援一线防疫物资供应。他告诉记者,就是觉得有点对不起父母,原本承诺他们去相亲,又食言了。

在黑龙江省泰来县泰来镇同乐村,驻村工作队队长、第一书记欧阳德宪每天早上都利用大喇叭向村民讲解防控知识,传递最新疫情。反复告诫村民注意出门风险的他,自己坚持工作在第一线。

医疗机构中奔忙的背影、城乡街市里坚守的身姿……这个春节,无数“逆行”者放弃团圆,或奔赴前线或坚守岗位,汇聚成抗击病毒的钢铁力量。



2020年春节,全国人民,同心战“疫”。在团圆与逆行之间,人们怎样选择?春节期间,大家在为谁揪心?谁又为大家带来暖意?最“宅”春节里的最“云”生活是何模样?新华社记者为您盘点不一样的2020年春节。

## “揪心”与暖心

“赵英明,你平安回来,我包一年家务”这句网友眼中的“最美情话”里,饱含着对奔赴抗疫一线亲人的关切。

每天更新的确诊数字、前线医疗人员的工作情况、防控疫情的政策措施、新药技术的研发进展……这个春节里,许多人在为亲人、朋友甚至素不相识的战“疫”者“揪心”。

江苏沭阳县十字街道人大工委主任胡星星6岁的女儿每天都要给她发送语音提醒,让她保护自己的安全,并问候妈妈辛苦。除夕以来,胡星星每天和医务人员一道按规定为相关人员测量3次体温、对有关人员住所及四周进行3次消毒作业并为他们采购生活必需品……这个春节,女儿没在晚上11点前见到过妈妈。

方法不同,一样关心。春节期间,在江苏,无人机喊话敦促居民遵守防疫规定;在黑龙江,村围大喇叭提醒、宣传防疫知识;在福建,“土味”条幅“说真话”“接地气”,筑牢防疫网……

新春里的暖意也让不少“揪心”的人渐渐宽心。

家在武汉的王海蓉春节前携一家四口出境旅游,疫情暴发后回家航班被取消,春节期间一家人滞留重庆。重庆疾控部门为他们安排医学观察,当地酒店为他们提供免费食宿。贴心的湖北籍厨师送上家乡味道。“虽然送餐员戴着口罩,但眼里的微笑与亲切,让我们感觉到‘同胞’的意义。”王海蓉说。

在山东枣庄,一家口罩企业负责人吕作文率企业员工自腊月二

十七毅然复工,24小时不间断开机生产,为缓解口罩供应缺口尽自己的力量。

记者了解到,截至1月31日18时,全国铁路累计装运疫情防控保障物资1545批、71457件、10371吨。

2月1日,人民银行、财政部等五部门印发通知,对受疫情影响严重的企业,到期还款困难的,可予以展期或续贷。同时,加强制造业、小微企业、民营企业等重点领域信贷支持。

## 抗击新型冠状病毒,我们势在必行

必戴回罩  
勤快洗手  
拒绝谣言



## “宅”与“云”

“今春最流行旅游线路是客厅——厨房——浴室——卧室。”为阻断病毒传播,1月23日武汉“封城”后,黄冈、鄂州等地市也随即发布通告,宣布不同程度停运城市公共交通。此后,全国有多地方跟进出台推迟开学时间、关闭景区、取消大型集会和商业活动等防疫措施,这有效降低了病毒传播风险,但同时也让这个春节成为最“宅”春节。

互联网“云”过年及时上线。

“云”上拜年“抢”红包,团圆一样亲。济南市民元文柱快七十岁了,他告诉记者,这次孩子们纷纷打电话说不能回老家过年了,他挺失落。可大年初一那天,家人组织了在微信群里视频拜年叩头,发红

包“抢”红包,忙得不亦乐乎。元文柱觉得这年味一样浓。

“云”上关注战“疫”情,啥也不落下。“叉车小白,基建人才”“挖机小蓝,默默奉献”“板车小绿,国之重器”……数千万“云监工”通过网络直播,时刻关注火神山、雷神山两座应急医院的建设,挖掘机、叉车、板车、水泥罐车都有了可爱的名字。他们直呼“半天一个样”,为“基建狂魔”“中国速度”纷纷点赞。

“云”上“加油”“充电”,为新年蓄力。因为疫情,中小学延期开学,1月30日起至正式开学前,猿辅导在线教育为全国中小學生提供了免费的巩固预习课,该公司同时开放旗下优质教育资源的核心

功能,在寒假延长期间为学生提供学业支持。

“这是进行深度阅读的好机会。”山东出版集团有关负责人说,集团旗下很多出版社都开有网上商城,也有高质量的荐书微信公众号。他建议,宅家春节不妨开启“云阅读”,为即将迎接奋斗新春的自己“充充电”。

(杨思琪 周文冲 秦华江 王阳 任丽颖)

疫情

